SUR L’EQUIVALENCE DE DEUX HYPOTHESES
CONCERNANT LES NOMBRES PREMIERS*

W. Sierpinski (Varsovie)

H. E. Richert a démontré en 1960 que tout nombre naturel =6
est une somme de nombres premiers distincts.**

Je démontrerai ici le théoréme suivant:

Théoréme. L’hypothése /A que tout nombre pair>6
est unesomme de deux nombres premiers distincts est
4quivalente a la proposition P que tout nombre natu-
rel >17 est une somme de trois nombres premiers
distincts. )

Démonstration. Supposons que Phypothése H est vraie et
soit » un nombre naturel >17. Si n est pair, n—2 est un nombre
pair > 15 et d’aprés // on a n—2=p+gq, ou p et g sont des nombres
premiers distincts, évidemment impairs (vu qu’il n’y a pas de nombres
premiers pairs distincts). Donc n=2+p+q est une somme de trois
nombres premiers distincts.

Si n est impair, les nombres n—3, n—5 et n—7 sont des nom-
bres pairs > 10 et, d’aprés H, il existe des décompositions n—3=g¢q, +¢q,,
n—5=qy+q,;,, n—7=qz+¢s ol ¢,, gar-.., go sont des nombres im-
pairs et ¢,<¢s ¢3<<qu ¢5<4ge Si¢,=F3, on a 3<Tq,<qg, et
n=3+¢,+g, est une somme de trois nombres premiers distincts. Soit
donc ¢,=3. Si encore ¢;=3, on a 8+¢g,=n>17, dou ¢q,>9 et
n=3+5+4+¢q, est une somme de trois nombres premiers distincts. Si
g3=F3, on a gg=>5. Si g3>5, on a n=5+¢g3+¢,, oit 5<Tg;<q, et
n est une somme de trois nombres premiers distincts. Soit donc ¢gg=>5.
Si gg=3, on a 10+¢g;=n">17, dot g;>7 et n=3+7+¢q; est une
somme de trois nombres premiers distincts. Si gz=5, on a g¢ =7, et
s’il était ga=7, on aurait n=19=3+5+11, ce qui est une somme de
trois nombres premiers distincts. Si gg>>7, on a n=5+7+4¢gset n
est une somme de trois nombres premiers distincts. Nous pouvons doric
supposer que g; 43 et g;==5, donc que gz =7. S'il était ¢;=>7, on
aurait n=7+4+¢;+qge et n serait une somme de trois nombres premiers
distincts.

Nous pouvons donc admettire que ¢, =3, gs=5 et gs=7. Alors,
go=n—6, g,=n—10, gg=n—14. Or, des nombres n—6, n—10 et
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n-- 14 un est toujours divisible par 3, donc, s’il est premier, il est=3
ce qui est impossible, vu que ¢,>¢,=3, g, >¢g3=5 et g, >¢q;=7.

Nous avons ainsi démontré que /7 — P

Or, supposons que la proposition P est vraie et soit 27z un nombre
pair >-6.0Ona8=3+5,10=3+7,12=5+7,14:=3+ 11 et pour démontrer
que / est vraie, nous pouvons supposer que 2n = 16, d’out 2n4+2>17
et, d’aprés P, 2n+2=p+g+r,ou p,q et r sont premiers et p<’g<Cr.
Le nombre 2n+ 2 etant pair, les nombres premiers p, g et r ne peuvent
pas ¢tre tous les trois impairs. Donc un d’entre eux, évidemment
celui qui est le plus petit, doit étre le nombre 2, donc p=2, d’oi
2n=q+r et 2n e$t une somme de deux nombres premiers distincts.
Nous avons ainsi démontré que P—- H.

L’équivalence P= H se trouve ainsi demontrée.

Il est a remarquer que le nombre '7 n'est pas une somme de
deux uni de trois nombres premiers distincts.

On démontre d’'une fagon élémentaire qu’il existe une infinité de
nombres naturels qui ne sont pas des sommes de oins que trois
nombres premiers. Tels sont, par exemple, tous les nombres 30%&+5,
ol £=1, 2,... En effet, ce sont des nombres impairs composés, et
gil était 30 k+5=p+gq, out p et ¢ sont premiers, un de ces nombres,
par exemple p, devrait étre pair, donc p=2, dot ¢g=3(10k+1) —
composé, ce qui est impossible.

Regu le 10. X. 1956



BbPXY EKBHBAJIEHTHOCTTA HA IOBE XHWIIOTE3U
3A [POCTHUTE YHCJIA

B. Cepnuucku (Bapumaga)

PE3IOME

ABTOpPBT MAOKa3Ba, ye xHnoresara [/, ye BCAKO YETHO 4YHCJIO > 6
© CyMa Ha JABe Pa3JMYHH MPOCTH YHCJA, € eKBHBAJEHTHAa C TBbPAEHHE-
TO, ye BCAKO UAJO YHCJAO > 17 e cyMa HAa TPH pPasjH4YHM MPOCTH YHCJAA.



Ob 3KBHUBAJVIEHTHOCTH IBYX I'MIIOTE3 O TITPOCTbIX HHCJ/IAX

B. Cepnuuckuii (Bapuasa)

PE3IOME

ABTOp IOKa3blBaeT, uYTO rHNoTe3a [/, YTO BCSIKOe YeTHOE YHCJO
>> 6 ABAseTCHA CYMMOH JABYX pa3HBHIX MpPOCTbIX YHCeJ, 3SKBHBaJIEHTHa

YTBEPKIEHHIO, UTO BCAKOE Ies0e YHcao > 17 sBaseTcs CcyMMOH Tpex
PasHbIX NMPOCTHIX YHCEJ.
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